

人文学术的意义

文/哲学系 陈少明



陈少明教授在中山大学文科发展大会上发言

“人文学术的意义”，其实是一个命题作文，一道难题。因为我学过哲学、学过历史学，但是没有学过人文科学，人文学术不是一个单一的学科。在人文学术边缘化的时代，需要强调人文学术的重要性，哪怕在大学也不例外。

关于人文社会科学，我想把问题缩小，集中在人文，就是狭义的文科，说几点看法。

首先，关于人文学术的主题，就是讲人。那人文学科研究什么？研究的是人的精神。因为人和物不一样，物的运动是一种自然因果现象，这种因果现象中没有意志，没有意图的作用。可是人不

是，人的所有的行为，正常的话都是有动机的。所以在人文学科里面，人比物要复杂，因为人有激情，而且会算计，会伪装，所以研究人比研究物难度要大很多。我们既要研究个人意图，又要研究这种可能互相冲突的个人意图，怎么汇成一种公共价值或观念。简言之，我们研究的是世界观的问题。

第二，人文学科的知识形态，它主要不是命题知识。人文学术所形成的，其实大部分是叙事，就是文学、历史学所讲的故事。因为讲故事是我们对人跟世界情景的摩状，它会激起人情绪的反应，有

了这种反应，才会改变人的思想。

人文知识的用途在哪里？用途就是丰富甚至改变人的思想。人文学科不借助于其它中介，它必须直接影响人，也就是说它的知识作用点，就是每个人直接去阅读、倾听它，领会其意义。如果没有，那这个知识就不起作用。概括地说，人文学科就是必须说服人、打动人，如果你不说服人、不打动人，你什么意义都没有。

大家平时说人文学科，经常说它没有意义，或者说没用。它不是说对国家或社会没有意义，而是说研究或创造这种知识的人，不能用它来换钱，不能兑现为经济价值。其实，很多社会科学知识，还有自然科学中的纯理论也不能。那么文科知识为什么不能？其实不能一概而论。那些终端变成故事，通过小说、电影、戏剧传播的作品，即使在赚钱的意义上，它也是有用的。

不过，大学文科主要不生产这类人文知识。另一类是学术知识，虽然它需要直接让人接受，但是接受者必须要有一个较高的知识水准，它不是任何一个人人都具备接受的能力的。另一个问题，它不是我们生活中刚需的知识。这种知识早一点跟迟一点掌

握，对非专业人士都没有关系。这样一来的结果，就是形成经济价值需要的资源稀缺性条件，人文学科几乎没有。文科大部分就是这样需要政府或大学投资的知识产品。知识与财物不同，财物越分享份量越小，知识越分享力量越大。

发挥文科知识的作用，很重要的途径当然就是通过教育和传播。讲文科教育，它最根本的目标，是所有的人教育。这就是为什么通识课中，文科的课程相对会比较多的原因，也就是为什么文科知识的书通常情况下销售会比较广的原因。

文科的知识的特点，就导致了我们对它的评价必须放宽时间的尺度。因为我们的知识对错或者优劣没有理工科那种可判决性实验来衡量。从改变一个观点，到改变文化到改变社会，它其实是一个慢慢的推进的过程，有一个发酵的过程。一种重要的思想，如果它慢慢发酵成型了，它就会影响社会，以至于成为变革社会的力量。一旦一种观点形成，然后有了影响，不断被人家征引、传播以后，它就成为经典。一旦成为经典以后，它就不容易衰退。所以文科老要读经典，我们对于文科成绩的期待，需要耐心，它是一种长线

投资。

最后一点，就是谈未来。人文学科的最主要的作用，就是在精神上要“解惑”，这不是一件容易的事情。因为我们的科技带来各种各样令人迷惑的现象，虚拟实在也好，寿命延长也好，都有无限复杂的问题，这些问题都是人文学科要面对的。

但是，我们对人文学科还有一点不那么悲观的地方，就是因为人文学科的价值兑现不需要通过资本，也不一定要通过权力，创造性的机会不需要太多的外在依赖，这是第一个。第二个，人文学术重视特殊性，类似于艺术的创造，在 AI 横行的时代，对人文学术反而是有利的。解题的事情，工作重复的事情，AI 都能完成，但创造性的事情，未必是这样，人文学术有可能没有那么容易出局，它也有它的优势。

同时，我对我们中山大学的人文学科，也有一个审慎乐观的态度。重要原因，就是我们今天开了这个文科发展大会。所以我对于中大，对我们的未来充满期待。

(本文为陈少明教授在“中山大学文科发展大会”上的发言，有删节)

AI 时代人文学科的使命

文/历史学系 刘志伟

迎接 AI 时代的挑战，需要人文学者有足够的自觉去准备承担这个使命。其实比起人工智能在人文学科的发展，还要快一步，这是人文学者天生的责任感和使命感。

然而，我们首先要面对的问题是，人工智能与人文学科会产生什么样的影响，我们的认识是远远不够的。随着人工智能的发展，数字人文的领域正在大大拓展，直接进入到替代甚至超越人类的大脑和肢体能力的层面。在这方面，人文学科的学者群体的认识和准备是严重落后的，这点我们要有足够的清醒，并需要在工作上很快跟上 AI 发展的节奏。

近年来，ChatGPT 出来以后，学术界更多从业人员更是回避不了，越来越多引起大家去思考。我们思考的是，我们执着地守护的是什么？

数字化技术，人工智能，发展到今天，的确已经在对人文学科的学术工作产生了巨大的影响，全面改变了我们的研究，大大提升了我们的研究能力，尤其是成果生产的效率。

人文学科的学术活动，追求的不是去获得全面的正确的认识，因此就不是比聪明，比能力大小，比哪个大脑的数据储存更大，

运算更强更快。我们的人始终是在自然人的层面，构成自然人的属性的，就不只是聪明和智慧。余志教授把人分了三类，一种叫碳基人，一种是半碳半硅人，一种叫硅基人。我们属于碳基人，我们现在面对的 AI 是这个硅基人，这就让我们区分开了人类与机器。

我们作为碳基人，长处在哪里。我觉得最重要的是要明白碳基人不太讲逻辑的，逻辑学只不过是让碳基人学会讲逻辑而已，实际上人的生活大多数情况下是不讲逻辑的。另外，我们的生活也是不能只追求确定性的。于是，我想到了非逻辑的、不讲确定性的场合，我相信人类就会打败硅基人。我们要明白，这是人文学与科学最重要的差别。人文学科更重视处理的是情感、趣味、人性、审美等等，都不可能是合乎逻辑并且有确定的理路的。我们要在这个前提下，来讨论人文学科的使命，我想从历史学的这个角度来多谈谈一点。

我们现在常常遇到的一个困惑，就是读者常常要问历史学者讲的事实可靠吗？不可信？这个是真实的吗？这些问题都是基于历史的思维方法引出来的。回答这种问题，AI 的确可以胜任。但是，要解读在生活之场中，在活

生的历史过程中形成的非历史思维，从中去掌握历史过程的不确定性和丰富性，从中获得人类才独享的智慧，AI 就不可能有用地了。

现在我们担心人类会成为 AI 的奴隶，担心 AI 会控制我们的一切，这是 ChatGPT 出来之后，人类社会很普遍的一种恐惧。确实，如果我们没有人文学科，没有人文学者的非历史思维的能力，我们是有可能成为 AI 的奴隶的。但后来的历史证明了，正是人类为走出异化一再创造新的历史，显示出人类有能力成为历史的主人。

因此，现在大家关心的 AI 怎么能够帮助我们更聪明，以便我们能够不被 AI 控制，我认为只是在这个逻辑上循环，你就不可能比它更聪明。

历史给我们的经验教训，就是人类永远不会吸取教训。已有的知识不会真正决定我们的行动，它只会让我们去提出问题，让我们去思考，但不会告诉我们会发生怎么样的后果。因为不同的时代，不同的处境，不同的人，他们的行为，不会遵循同一套逻辑，而这些套道理又总在一种未知的状态下生成。我认为这是人工智能没有能力面对的，因为人



刘志伟教授在“人文学的未来”思想论坛上发言

工智能处理的是一套已知的信息和运算。

最后还谈一点，历史学是处理历史记忆的，历史学更本质上其实是处理失忆的。人类在记忆的同时也失忆了，随着历史的活动不断变化的，数字化人工智能处理的所有信息都是基于记忆。最高明的历史学家是处理失忆的，只有处理失忆，历史记忆才会一直跟着时间空间的改变而变化。这个其实就是历史学的一句老话——所有的历史都是当代史。

每一个朝代都会记忆，也都会失忆，这个记忆跟失忆一直被按照新的朝代、新的时代和人们新的关

怀，去重新组装。我认为我们人文学者，或者我们历史学者才能够处理的，我们有这个使命。只有担负起这个使命，历史学才能够一直为我们的现实生活，为我们不断变化的，完全是无逻辑的这样一个生活的显示去创造新的知识。这样的话，我们人文学科就永远不是人工智能能够取代的。人类要掌握自己的命运，出路就在我们人文学科的使命要坚守好。

(本文为中山大学历史学系刘志伟教授 2024 年 10 月 27 日在人文部主办的“人文学的未来”思想论坛上的主旨发言，有删节)